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Tytułem wstępu…

Składamy serdeczne podziękowania wszystkim tym, którzy zgodnie z łacińską sentencją  "unitis  viribus" czyli wspólnymi siłami wspierali działalność statutową Fundacji Sławek.

Dzięki środkom uzyskanym z Ministerstwa Sprawiedliwości, darczyńcom oraz bezinteresownemu wsparciu licznego grona wolontariuszy mogliśmy w sposób fachowy i skuteczny pomóc wielu osobom!

Dziękujemy!
DZIĘKI WASZEJ POMOCY MOŻLIWE JEST PROWADZENIE NASZEJ DZIAŁALNOŚCI.

Działania w roku 2014 prowadziliśmy dzięki dotacjom i darowiznom przekazanym nam przez osoby i firmy prywatne, a także dzięki wpłatom 1% podatku dochodowego od osób fizycznych. Wspierali nas również swoimi poradami prawnicy, psychologowie wolontariusze i osoby prywatne. 
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I   O FUNDACJI

Fundacja Sławek została założona w 1998 roku przez Marka Łagodzińskiego. Do dziś jest niezależną organizacją pozarządową, posiadającą status organizacji pożytku publicznego.

Zgodnie z celami statutowymi, zadaniami priorytetowymi dla Fundacji jest:

· Niesienie pomocy ludziom będącym w trudnej sytuacji materialnej, rodzinnej 
i życiowej..

· Niesienie pomocy młodocianym i dorosłym opuszczającym Zakłady Karne lub Areszty Śledcze, oraz ich rodzinom, znajdującym się w trudnej sytuacji materialnej lub życiowej, która może spowodować szybki powrót do działalności przestępczej.

· Niesienie pomocy osobom uzależnionym oraz ich rodzinom, szczególnie 
w okresie leczenia odwykowego jednego z członków takiej rodziny.

· Podejmowanie działań w zakresie sprawiedliwości naprawczej, mediacji 
i probacji.

· Fundacja realizuje ww. cele w szczególności poprzez (Statut Fundacji § 10):

· Organizowanie i finansowanie spotkań z terapeutami.

· Finansowanie działalności umożliwiającej osobom opuszczającym zakłady penitencjarne dokonywanie niezbędnych czynności administracyjnych, związanych z dalszym funkcjonowaniem poza zakładami penitencjarnymi.

· Organizowanie i finansowanie wykładów, prelekcji, przygotowywanie wystaw, spotkań, warsztatów integracyjnych.

· Współpracę z instytucjami, innymi jednostkami organizacyjnymi, w kraju i za granicą, prowadzącymi działalność zbieżną z celami Fundacji.

· Podejmowanie i finansowanie działań umożliwiających znajdowanie miejsc pracy lub przekwalifikowanie się oraz znalezienie miejsca zamieszkania dla osób opuszczających zakłady penitencjarne.

· Organizowanie i finansowanie tymczasowych miejsc zamieszkania dla osób najbardziej potrzebujących.

· Aktywizację zawodową, społeczną i kulturalną osób objętych działaniami Fundacji.

· Tworzenie nowych miejsc pracy dla osób objętych działaniami Fundacji

Zasadniczymi celem Fundacji jest kompleksowa pomoc (psychologiczna, prawna, ekonomiczna i społeczna) osobom odbywającym karę pozbawienia wolności oraz byłym skazanym i ich rodzinom. Dzięki którym, wyżej wymienione grupy osób mogłyby w sposób satysfakcjonujący i społecznie akceptowany funkcjonować w społeczeństwie.

Wspieramy działania, które mają na celu przemianę społeczną – zmianę sposobu postrzegania przez społeczeństwo byłych skazanych (zapobieganie stygmatyzacji i marginalizacji) w różnych sferach życia: zawodowej, kulturowej, społecznej.

Intensywnie działamy na rzecz kształtowania i budowania skutecznej instytucjonalnej pomocy dla osób zagrożonych wykluczeniem społecznym, w tym skazanych na karę pozbawienia wolności i byłych skazanych.

Fundacja Sławek współpracuje z wieloma instytucjami i stowarzyszeniami i fundacjami z kraju i zagranicy. Wymienić należy m.in. Ashoka - Innowatorzy dla Dobra Publicznego, Fundacją VIA, Stowarzyszenie Interwencji Prawnej, Warszawskie Towarzystwo Dobroczynności, Katolickie Stowarzyszenie Niepełnosprawnych Archidiecezji Warszawskiej, Służba Więzienna, Ośrodki Pomocy Społecznej oraz Kuratorzy Sądowi. 
W swojej działalności Fundacja Sławek przestrzega zasady przejrzystości tzn. przestrzega procedur  i stosuje  jasne reguły w realizacji przyznanych dotacji. O swoich działaniach na bieżąco informuje na stronie internetowej: http://fundacjaslawek.org/ .
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II DZIAŁALNOŚĆ FUNDACJI SŁAWEK REALIZOWANA WOBEC OSÓB ODBYWAJĄCYCH KARĘ POZBAWIENIA WOLNOŚCI

PROGRAM „ANIOŁ STRÓŻ”

Program „Anioł Stróż” to jeden z kluczowych elementów systemowej współpracy z osobami odbywającymi karę pozbawienia wolności. Jego realizacja możliwa jest po spełnieniu kilku zasadniczych kryteriów przez osobę skazaną. Do podstawowych należy m.in. kilkumiesięczny miesięczny kontakt z Fundacją, podczas którego osadzony uczestniczy w „Świadectwach” i odbywa kilka rozmów indywidualnych z przedstawicielami Fundacji Sławek. 
Nadrzędnym celem programu jest ułatwienie procesu readaptacji społecznej osobom pozbawionym wolności, poprzez umożliwienie im faktycznej konfrontacji z rzeczywistością - poza murami więzienia. Formę realizacji programu stanowi otaczanie opieką osoby pozbawionej wolności podczas przepustek przez tzw. „Anioła Stróża”. 

Osoby, które odbywają wieloletnią karę pozbawienia wolności mają zwykle trudności w odnalezieniu się w przestrzeni społecznej, nie wiedzą jak korzystać z transportu publicznego, jak zachować się w kawiarni czy teatrze. „Anioł Stróż” pomaga w rozwiązaniu tych problemów. Do końca roku 2014 wzięło w nim udział aż 173 osób.
PROGRAM „ŚWIAEDECTWA BYŁYCH SKAZANYCH”

Program „Świadectwa” realizowany jest w jednostkach penitencjarnych, głównie na terenie województwa mazowieckiego. Działanie prowadzone za zgodą administracji więziennej, polega na grupowych spotkaniach kilku przedstawicieli Fundacji Sławek z osobami skazanymi. W trakcie ich trwania, członkowie Fundacji opowiadają, czym zajmuje się organizacja, jaki rodzaj pomocy świadczy. Natomiast osoby, które są beneficjentami Fundacji (byłymi więźniami) relacjonują historię swojego życia. Pokazując tym samym, że bez względu na popełnione wcześniej przestępstwa, można po wyjściu na wolność wieść godne 

i satysfakcjonujące życie. Po zakończeniu spotkania grupowego osadzeni mają możliwość odbycia rozmów indywidualnych z przedstawicielami Fundacji i skonfrontowania własnych problemów z ofertą organizacji. Z powodu niedostatecznych środków finansowych, a wysokich kosztach tego programu (dojazd do jednostek penitencjarnych), został on zrealizowany 26 krotnie. Przy czym należy wyraźnie zaznaczyć, że zapotrzebowanie na program „Świadectwa” zgodnie z informacjami otrzymywanymi zarówno od pracowników SW, jak i osób skazanych było przynajmniej dwukrotnie większe.
PROGRAM „ROZMOWY INDYWIDUALNE”

Rozmowy indywidualne to kolejny element współpracy Fundacji Sławek z osobami skazanymi. Odbywają się one, także w połączeniu z programem „Świadectwa”.

Celem nadrzędnym takich rozmów jest nawiązanie pozytywnej relacji między Fundacją 

a osadzonym. W trakcie rozmowy więźniowie opowiadają o swoich problemach zarówno ekonomiczno-materialnych, jak i natury psychicznej - związanej z trudnościami egzystencjalnymi, z którymi nie mogą poradzić sobie samodzielnie. Niejednokrotnie problemy, z jakimi zgłaszają się osadzeni dotyczą braku miejsca zamieszkania po opuszczeniu ZK, chęci podniesienia swoich kwalifikacji zawodowych, a także mediacji.

Pracownicy Fundacji od samego początku realizowania programu w kontakcie z rozmówcą (osoba skazaną) przyjmują postawę nieoceniającą, starają się stworzyć atmosferę bezpieczeństwa i zaufania. 

Z upływem czasu Fundacja Sławek odnotowuje znaczący wzrost potrzeby podzielenia się swoimi problemami wśród więźniów, także tych stosunkowo krótko przebywających w jednostkach penitencjarnych. Łącznie w programie wzięło udział aż 447 osób.
PROJEKT „POCZYTAJ  MI”

Uwięzienie jednego z członków rodziny pociąga za sobą negatywne skutki nie tylko dla funkcjonowania osoby skazanej, ale także dla całego systemu rodzinnego. Konsekwencją przebywania rodziców w warunkach izolacji więziennej stanowi znaczne ograniczenie ich udziału w życiu rodzinnym. Uwięzienie matki/ojca wpływa ujemnie na emocjonalny, behawioralny i społeczny rozwój dziecka. Projekt „Poczytaj mi” wychodzi naprzeciw powyższym potrzebom. Polega na nagraniu czytanej przez więźnia bajki – nagranie jest przygotowane profesjonalnie przez realizatora dźwięku, utrwalone na płycie CD wraz z podkładem muzycznym, a następnie wysłane do dziecka osoby osadzonej. Osadzeni poza nagraniem CD bajki dla swoich dzieci, własnoręcznie wykonują rysunek na okładkę. Celem projektu jest pomoc w utrzymaniu więzi emocjonalnych między dziećmi i ich rodzicami pozbawionymi wolności. Nagrania przeprowadzane są na terenie zakładów karnych 

i aresztów śledczych. Natomiast montaż i udźwiękowienie nagrań, grafika komputerowa okładek oraz wysyłka nagrań do rodzin skazanych dokonywania jest w siedzibie Fundacji. Przed dokonaniem nagrania wszyscy więźniowie podlegają weryfikacji, w celu wykluczenia z udziału w projekcie tych skazanych, których karalność dotyczy przestępstw z udziałem dzieci w roli ofiary. Weryfikacji dokonuje wychowawca wyznaczony przez Dyrekcję AŚ / ZK.  Łącznie powstało 81 bajek.
PROJEKT „LIGA WIEZIENNA”

Projekt polega na przeprowadzeniu zajęć sportowych z piłki nożnej z osobami odbywającymi karę pozbawienia wolności w ramach porozumienia Fundacji Sławek z Oddziałem Zewnętrznym warszawa Bemowo. Projekt przewiduje poza treningami, również turnieje zespołu osadzonych z zespołami różnych środowisk społecznych i zespołami osadzonych z innych jednostek penitencjarnych. Celem projektu jest pomoc w utrzymaniu prawidłowego stanu zdrowia psychofizycznego osób odbywających karę pozbawienia wolności i rozładowanie napięcia powodującego stres i agresję wśród osadzonych.

Sport ujawnia bogate możliwości fizyczne człowieka oraz jego zdolności duchowe i intelektualne. Potencjał, jaki jest ukryty w sporcie sprawia, że jest on niezwykle ważnym narzędziem w budowani Au integralnego rozwoju człowieka. Projekt zrealizowano od 23 kwietnia 2014 r. raz w tygodniu. W pojedynczych zajęciach brało udział 10-12 osadzonych osób, wyróżniających się dobrym zachowaniem, interesujących się piłka nożną. Łącznie było 14 spotkań oraz 2 mecze, które „reprezentacja” więźniów zagrała z drużynami z zewnątrz.
 DZIAŁALNOŚĆ Z ZAKRESU ARTETERAPII

Arteterapia jest jedną z najskuteczniejszych metod terapeutycznych wykorzystywanych również w resocjalizacji. Sztuka to nie tylko praca nad swoim dziełem, czy też współtworzenie widowiska artystycznego, ale przede wszystkim praca nad samym sobą. 

W związku z tym, arteterapia  jako jedno z działań uczy komunikacji z innymi ludźmi, pozwala na odnalezienie kontaktu z własnymi emocjami, wyrażanie i rozumienie uczuć. Podnosi poczucie własnej wartości poprzez radość płynącą z konstruktywnej aktywności własnej.
Działania z zakresu arteterapii podejmowane były przez przedstawicieli Fundacji Sławek 37 kilkukrotnie w jednostkach penitencjarnych okręgu warszawskiego z okazji Dnia Dziecka, Dnia Matki i Ojca, Mikołajek, spotkań przedświątecznych. Podczas spotkania animatorzy – wolontariusze Fundacji Sławek uatrakcyjnili spotkanie przedstawieniem licznymi zabawami, w których uczestniczyły dzieci osób skazanych.

Odbywały się także warsztaty plastyczne przeprowadzone przez wolontariuszy Fundacji Sławek ze skazanymi w Areszcie Śledczym Warszawa-Białołęka. Grupa osadzonych wykonała upominki świąteczne dla swoich dzieci.

Oraz w okresie 1.09.2014-04.09.2014 - w Ośrodku Readaptacji Społecznej w Mieni k. Mińska Mazowieckiego Fundacja Sławek i Okręgowy Inspektorat Służby Więziennej w Warszawie zorganizowali IV Plener Artystyczny – Mienia ART.
Głównym celem kilkudniowych warsztatów artystycznych, w których udział wzięli skazani z różnych jednostek penitencjarnych było umożliwienie uczestnikom rozwinięcia swoich umiejętności artystycznych podczas zajęć malarskich, rzeźbiarskich i literackich, które nie tylko poszerzają świadomość postrzegania rzeczywistości, ale także mogą stać się czynnikiem terapeutycznym i resocjalizacyjnym.

Gospodarze Pleneru: Prezes Fundacji Sławek Marek Łagodziński oraz Okręgowy Inspektorat Służby Więziennej w Warszawie gościli zarówno osadzonych, jak i przedstawicieli Służby Więziennej z jednostek penitencjarnych należących do Okręgu Warszawskiego oraz Aresztu Śledczego z Aresztu Śledczego z Poznania,  Przytuł Starych, Białej Podlaskiej, Strzelce Opolskie, władze i społeczność lokalną wraz z wójtem gminy Cegłów oraz przedstawicieli środowiska naukowego i artystycznego wraz z Januszem „Yaniną” Iwańskim, który uświetnił swoim występem Plener Artystyczny. 

W tegorocznym Plenerze Mienia Art. wzięło udział łącznie 20 osób aktualnie odbywających karę pozbawienia osoby oraz 53 byłych więźniów, obecnie beneficjentów Fundacji Sławek.

Efektem pracy skazanych była wystawa poplenerowa.
Podczas finału Pleneru Artystycznego, jego goście i uczestnicy mieli możliwość zobaczyć grupę teatralna „Nadzieja” w przedstawieniu pt. „U Jubilera”.  Skazane z AŚ Warszawa Grochów przedstawiły historie miłości. 
III DZIAŁALNOŚĆ FUNDACJI SŁAWEK REALIZOWANA W OBSZARZE POMOCY POSTPENITENCJARNEJ

Prowadzenie Ośrodka Readaptacji Społecznej w Mieni k. Mińska Maz.
Byli osadzeni po opuszczeniu murów więziennych pośród licznych problemów, zmagają się z brakiem miejsca zamieszkania. Ośrodek w Mieni przeznaczony jest dla osób, które znajdują się w szczególnej sytuacji mieszkaniowej po opuszczeniu jednostki penitencjarnej. W ramach jego funkcjonowania przebywające w nim osoby, mają zapewniony nocleg i wyżywienie. Ośrodek jest placówką rotacyjną. Średni pobyt byłego osadzonego oscyluje w granicach od 3 do 6 miesięcy. Warto zaznaczyć, że osoby przebywające w Ośrodku Readaptacji zobligowane są zgodnie z regulaminem wewnętrznym do utrzymywania stałego kontaktu z kuratorem, jak również utrzymywania abstynencji od substancji psychoaktywnych (alkohol, narkotyki) oraz aktywnego poszukiwania pracy. 

Do końca 2014r. 12-15 osób miesięcznie skorzystało z miejsc noclegowych w Ośrodku.
Z możliwości pobytu w Ośrodku korzystają także osoby przebywające na przepustkach w ramach programu „Anioł Stróż”.

Prowadzenie Poradni Rodzinnej:

W ramach funkcjonowania Poradni Rodzinnej znajdującej się w siedzibie Fundacji Sławek, wyróżnić należy:

Punkt Konsultacyjny

Punkt konsultacyjny to miejsce pierwszego kontaktu z każdym beneficjentem. Podczas konsultacji wspólnie z beneficjentem układany jest tzw. IPD- Indywidualny Plan Działania. Pracownik Fundacji wraz z beneficjentem wypracowują najwłaściwszy sposób postępowania, który umożliwiać ma docelowo rozwiązanie trudności, problemów opisanych w IPD. 

W 2014 r. W Poradni z pkt. konsultacyjnego skorzystało 882 osób. Odpisano na 637 listy.

Punkt porad obywatelskich udziela wsparcia beneficjentom projektu w tematach tj. starania się o lokale socjalne, dbałości o rodzinę, zabezpieczenie społeczne. Porada nie polega na dawaniu gotowych odpowiedzi, lub pism w sprawach dotyczących problemów klientów. Poradnictwo polega na rzeczowej pracy z klientem, wyjaśnianiu mu ich praw i obowiązków oraz możliwości działania, wymaganiu od nich zbierania od nich dodatkowych informacji oraz kompletowaniu potrzebnych dokumentów.
W 2014 r. udzielono 495 osób  porad obywatelskich.
Punkt konsultacyjny zajmuje się również utrzymywaniem korespondencji z osobami odbywającymi karę pozbawienia wolności. Do końca roku 2014 w punkcie konsultacyjnym odpowiedziano aż na 637 listów.
Punkt Porad Prawnych

W siedzibie Fundacji dyżuruje prawnik, który udziela pomocy w rozwiązywaniu spraw wymagających wiedzy z zakresu prawa (karnego, cywilnego, rodzinnego).

Najczęstsze trudności, z jakimi zgłaszają się beneficjenci dotyczą możliwości odroczenia kary, uzyskania odszkodowania lub renty, starań o przywrócenie praw rodzicielskich, jak również egzekucji komorniczych. Łącznie pomocy prawnej skorzystało 348 osób.

Punkt Porad Psychologicznych i Terapeutycznych

W siedzibie Fundacji odbywają się również konsultacje psychologiczne i terapeutyczne. Praca z beneficjentem realizowana jest głównie w systemie ambulatoryjnym, w postaci kilkumiesięcznych, indywidualnych sesji terapeutycznych. Łącznie z pomocy psychologicznej skorzystało 125 osób.
Prowadzenie Punktu Aktywizacji Zawodowej

W ramach aktywizacji beneficjentów, duży nacisk położny jest się na aktywność zawodową. Działania Fundacji swoim zakresem obejmują pomoc w poszukiwaniu pracy, kształtowanie „nawyku pracy” w beneficjentach, pracę z doradcą zawodowym, podnoszenie kwalifikacji zawodowych poprzez liczne szkolenia i kursy zawodowe, czy też zbiorowy coaching motywacyjny. Punkt aktywizacji zawodowej oferuje swobodny, bezpłatny dostęp do telefonu, faxu, Internetu i aktualnych ofert pracy. Można w nim także skorzystać z pomocy przy konstruowaniu dokumentów aplikacyjnych. Łącznie z punktu aktywizacji zawodowej (w tym konsultacje, udział w kursach, pomoc w pisaniu CV itd.) skorzystało  340 osób.
Wykonywanie kar zastępczych

W roku 2014 nieodpłatną kontrolowaną pracę na cele społeczne w Fundacji Sławek w ramach wyznaczonej kary zastępczej, wykonywało od 10- 12 osób miesięcznie.
Prowadzenie mediacji

Członkowie zespołu Fundacji Sławek są certyfikowanymi mediatorami, zrzeszonymi w Polskim Centrum Mediacji. W roku 2014 prowadzono mediacje głównie w sprawach  karnych .
Łącznie przedstawiciele Fundacji Sławek przeprowadzili 15 mediacji. 

IV INNY WAŻNY NURT DZIAŁAŃ FUNDACJI

PIESZA PIELGRZYMKA OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH DO CZĘSTOCHOWY

Fundacja Sławek już od kilkunastu lat realizuje szereg różnych przedsięwzięć, mających w sposób najbardziej efektywny doprowadzić do powstania pozytywnych zmian osobowościowych u osób skazanych.

Przykładem takiego działania jest Pielgrzymka Osób Niepełnosprawnych na Jasną Górę, która jest doskonałym sposobem formacji nie tylko chrześcijańskiej, ale skutecznie modeluje również charakter osób osadzonych. Daje możliwość spojrzenia na ich własne życie z zupełnie innej, nieznanej im dotąd perspektywy. Ogromy trud i wysiłek włożony w opiekę nad osobami z niepełnosprawnością, jest również szansą na wykształcenie w osobach pozbawionych wolności – empatii, wrażliwości i większej wyrozumiałości dla drugiego człowieka. Celem pielgrzymowania jest równocześnie pojednanie z ludźmi w poczuciu zrozumienia, szacunku i sprawiedliwości.

W dniach 05.08-15.08.2013 Fundacja Sławek po raz kolejny wzięła udział w Pieszej Pielgrzymce Osób Niepełnosprawnych na Jasną Górę. W tym roku z „ramienia” Fundacji w pielgrzymce wzięło udział aż pielgrzymce wzięło udział aż 23. Wśród nich wyróżnić można: 8 osób skazanych, 10 byłych skazanych, 8 osób z niepełnosprawnością (fizyczną, intelektualną oraz sprzężoną) oraz 5 wolontariuszy Fundacji 

Do zadań uczestników pielgrzymki wobec osób z niepełnosprawnością, jak co roku należało:

a) czuwanie nad 24-godzinnym bezpieczeństwem osoby z niepełnosprawnością 

b) przygotowywanie posiłków i karmienie

c) prowadzenie wózka inwalidzkiego

d) wykonywanie zabiegów higienicznych

e) sprawowanie podstawowej opieki medycznej (ze wsparciem pielęgniarki i lekarza)

f) rozpoznawanie symptomów zaburzeń psychofizycznych
SZKOLENIA

W siedzibie Fundacji Sławek zostały przeprowadzone szkolenia dla kuratorów oraz dla ZK w Przytułach Starych oraz Poznaniu z zakresu realizacji bajek.
Od lipca 2013 – czerwca 2014 r. w siedzibie Fundacji ”Sławek” odbywały się zajęcia z języka angielskiego, w których wzięło udział  8-10 beneficjentów Fundacji.
WOLONTARIAT i PRAKTYKI
W Fundacji Sławek regularnie wolontariat odbywa około 20-30 osób. Wolontariusze tworzą koedukacyjny zespół w wieku od 20 do 63 lat. Najliczniejszą grupę stanowią osoby w wieku wczesnej dorosłości, studenci studiów stacjonarnych na kierunkach: pedagogika specjalna- specjalność pedagogika resocjalizacyjna, resocjalizacja penitencjarna oraz profilaktyka 

i resocjalizacja sądowa, a także praca socjalna, psychologia i niejednokrotnie socjologia.

Wolontariusze wykonują zadania we wszystkich obszarach działalności Fundacji Sławek, m.in. prowadzą dyżury w poradni rodzinnej, odbywają rozmowy indywidualne z osobami odbywającymi karę pozbawienia wolności, odbierają osoby skazane na przepustki, realizują warsztaty i zajęcia artystyczne w jednostkach penitencjarnych.

Warto zaznaczyć, że zgodnie z ideą, wolontariusze pełnią swoje obowiązki pro publico bono. Oznacza to, że nie otrzymują żadnych gratyfikacji finansowych z tytułu pełnionych funkcji. Jednocześnie wszystkie przydzielone zadania wykonują świadomie i dobrowolnie, kierując się wyłącznie empatią i chęcią pomocy drugiemu człowiekowi.

Podkreślić należy fakt, że liczba wolontariuszy w Fundacji Sławek nieustannie wzrasta. To ważne, gdyż pozwalana nie tylko na realizacje podstawowych, statutowych działań Fundacji, ale również umożliwia rozszerzenie działalności organizacji.

Z kolei  15 osób odbyło praktyki w Fundacji Sławek.
V WYDARZENIA 

Przedstawiciele Fundacji Sławek niezwykle aktywnie działają na rzecz poprawy 

i udoskonalenia modelu pomocowego osobom pozbawionym wolności oraz byłym skazanym. Prowadzą szereg różnorodnych działań, zmierzających do zmiany niekorzystnego, negatywnego wizerunku byłego skazanego w społeczeństwie - na realistycznie pozytywny. W ramach konsultacji społecznych przedstawiciele Fundacji „Sławek” wzięli udział w 44 seminariach, konferencjach poświęconych pomocy postpenitencjarnej. Prezes Fundacji „Sławek” zapoznał się z funkcjonowaniem wielu jednostek penitencjarnych znajdujących się w kraju oraz za granicą. Z powodu dużej liczby przedsięwzięć mających zrealizować powyższe założenia, poniżej wymienione zostały tylko niektóre z nich:
VI   PROJEKTY
Informacje na temat dotychczasowych realizowanych projektów:

W latach 2005 - 2007  wraz z Okręgowym Inspektoratem Służby Więziennej w Warszawie oraz Wydziałem Prawa Uniwersytetu Warszawskiego, Szkołą Kofoeda z Siedlec i Polskim Stowarzyszeniem Edukacji Prawnej realizowaliśmy program „Koalicja Powrót Do Wolności”
W 2007 roku Projekt „Praski Ośrodek Poradnictwa Prawnego i Psychologicznego” realizowany przez Fundację „Sławek” przy wsparciu finansowym Urzędu m. st. Warszawy.
2008 – „Wyjść z nałogu” finansowanego z funduszu UM ST. Warszawy

W 2008- 2014 roku realizacja projektu „Stacja Wolność” finansowanego z Funduszu Pomocy Osobom Pokrzywdzonym i Pomocy Postpenitencjarnej.
Od 2009 do 2013 roku – Realizowane są kolejne edycje projektu „Skazani na ….sukces na rynku pracy” aktywizacja społeczno-zawodowa osób opuszczających Zakłady Karne.
Od 1.02.- 31.10.2013 Realizowany był projekt „Obywatel i Prawo” finansowany przez Polsko Amerykańską Fundację Wolności. W ramach tego projektu udzielono 450 porad obywatelskich oraz 370 porad prawnych. Przeprowadzono ponadto 3 szkolenia, w których łącznie wzięło udział 45 osób. Tematyka szkolenia dotyczyła instrumentów urzędu pracy, Rynku pracy i metod aktywnego poszukiwania pracy. Ponadto uczestnicy zapoznali się ze wzorami pism procesowych.
Wydano również biuletyn dotyczący bezpłatnego poradnictwa obywatelskiego i prawnego dla skazanych i byłych skazanych pt. „Działaj zgodnie z prawem”. Informacje zawarte w biuletynie ułatwiają znaleźć odpowiednia pomoc dla osób, które zgłaszają się do Poradni Rodzinnej działającej w Fundacji „Sławek”.
Od października 2013- do lutego 2015 r. realizowany jest projekt „PAROLE” w partnerstwie ponadnarodowym.

VII INNA POMOC 
Fundacja z Funduszu Pomocy Osobom Pokrzywdzonym i Pomocy Postpenitencjarnej zakupiła talony żywnościowe po 6zł/ szt. do baru mlecznego „Rusałka” w Warszawie przy ul. Floriańskiej 14, w pobliżu siedziby naszej Fundacji. Z bonów tych skorzystało 250 beneficjentów. 

Fundacja zakupiła również 75 biletów komunikacji miejskiej ZTM, dzięki którym beneficjenci mogli dojeżdżać do Fundacji na liczne zajęcia oraz jeździć po terenie Warszawy i okolic, w celu znalezienia pracy zarobkowej. Dzięki współpracy z Bankiem Żywności 200 beneficjentów otrzymało pomoc żywnościową, w postaci suchego prowiantu, mleka, mąki i cukru. 
Dzięki licznym darczyńcom około 200 beneficjentów uzyskało pomoc rzeczową, w postaci odzieży, bielizny, kosmetyków, środków czystościowych.
VIII  REALIZACJA DZIAŁAŃ FUNDACJI „SŁAWEK” W LICZBACH W OKRESIE OD 1 STYCZNIA 2014 R. DO 31 GRUDNIA 2014 R.
Ogólna liczba działań oraz innych wydarzeń, jakie zostały przeprowadzone przez Fundację „Sławek” w 2014 roku.

IX PODSUMOWANIE I WNIOSKI 

Fundacja Sławek realizuje w różnych formach pracę z osobami skazanymi i byłymi więźniami już od ponad 20 lat. 

Wobec powyższego, warto zwrócić uwagę i poddać pod dłuższe rozważania fakt, iż organizacje pozarządowe realizujące działania w obszarze pomocy postpenitencjarnej winny dzielić się wypracowanymi przez siebie skutecznymi metodami pomocy tak, by można było stworzyć jeden, najefektywniejszy model pomocy postpenitencjarnej o zasięgu ogólnopolskim. Celem ostatecznym byłoby zaoferowanie takiego wsparcia, które wykorzystane w sposób racjonalny, generowałoby wymierne korzyści dla odbiorcy działań.

Kolejno na bazie dwudziestoletnich doświadczeń Fundacji Sławek można uznać, że skuteczność programów realizowanych przez instytucje pozarządowe jest wysoka: znaczny procent beneficjentów nie powraca raz wtóry na drogę przestępczą, udaje się im zachować trwałą abstynencję alkoholową / narkotykową. Należy, zatem w sposób efektywniejszy wspierać te instytucje, których działania są niewątpliwie bardzo przydatne. 

Zdaniem byłych skazanych zmiana środowiska i praca zarobkowa po opuszczeniu jednostek penitencjarnych, to elementy pomocne w funkcjonowaniu na wolności w sposób zgodny z prawem. Winno się wobec powyższego tworzyć dodatkowe miejsca pobytu dla osób, które odbyły karę pozbawienia wolności. Warto większą uwagę przykładać do takich działań, jak tworzenie sieci mieszkań readaptacyjnych oraz programów ułatwiających zdobycie zatrudnienia. 
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