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DZIĘKUJEMY NASZYM DARCZYŃCOM, WSPÓŁPRACOWNIKOM ORAZ WOLONTARIUSZOM

DZIĘKI WASZEJ POMOCY MOŻLIWE JEST PROWADZENIE DZIAŁALNOŚCI PRZEZ FUNDACJĘ SŁAWEK. 

Działania w roku 2015 prowadziliśmy dzięki dotacjom i darowiznom przekazanym nam przez osoby fizyczne i firmy prywatne, a także dzięki wpłatom 1% podatku dochodowego od osób fizycznych. Wspierali nas również wolontariusze m.in. prawnicy, psychologowie i doradcy. 
Ponadto Fundacja Sławek pozyskuje dotacje i granty z funduszy publicznych, unijnych i innych. Dzięki środkom uzyskanym z Ministerstwa Sprawiedliwości z Funduszu Pomocy Postpenitencjarnej mogliśmy w 2015 r. realizować projekt „Stacja Wolność-2015”, a dzięki funduszom uzyskanym z Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej zrealizowaliśmy projekt „Pierwsze kroki na wolności”
1. Informacje ogólne o organizacji

1.1 Nazwa organizacji: 

Fundacja „Sławek”

1.2 Adres biura:


Warszawa, ul. gen. Władysława Andersa 13 

00-159 Warszawa
1.3 Telefon: 

(22) 2581997
1.4 Numer konta:
PKO S.A.VII Oddział w Warszawie







00-764 Warszawa ul. Sobieskiego 110




 


PLN Nr 12401109-15004462-2700-401112-001






USD Nr 12401109-15004462-2700-017872-001






EUR Nr 12401109-15004462-2700-019782-001

Millennium BIG Bank S. A.
02-922 Warszawa ul. Nałęczowska 62






PLN Nr 66 1160 2202 0000 0000 2043 6643
1.5 Zarząd i Rada Fundacji

Zarząd Fundacji „Sławek” tworzą:

· Marek Łagodziński
Prezes


 02-956 Warszawa, ul. Gubinowska 7 m 57

· Krzysztof Łagodziński
wiceprezes

 02-956 Warszawa ul. Bednarska 10 m 13

· Sławomir Piechocki
członek


 04-101 Warszawa, ul. Zagójska 6/8 m. 5

· Feliks Dumanowski
członek


 02-541 Warszawa, ul. Narbutta 20 m. 36 

· Marek Wdowiński
członek


 05- 319 Cegłów, Mienia 137

Skład Rady Fundacji:

· Danuta Gajdus
przewodnicząca

· Ks. Jan Sikorski
wiceprzewodniczący

· Ks. Kazimierz Boguchwał Korbut- Orzechowski
członek

· Paweł Grzegorz Nasiłowski  -  członek

1.6 Numer KRS

Nr R.F. – 5436 ,

KRS 31.01.2007 nr  0000272518
Nr akt XVI Ns Rej F - 512/98.

Regon:013035698
NIP-951-18-26-154

1.7 Cele statutowe Fundacji

Zgodnie z § 9 Statutu Fundacja realizuje następujące cele:

· Niesienie pomocy ludziom będącym w trudnej sytuacji materialnej, rodzinnej i życiowej.
· Niesienie pomocy młodocianym i dorosłym opuszczającym Zakłady Karne lub Areszty Śledcze, oraz ich rodzinom, znajdującym się w trudnej sytuacji materialnej lub życiowej, która może spowodować szybki powrót do działalności przestępczej.

· Niesienie pomocy osobom uzależnionym oraz ich rodzinom, szczególnie w okresie leczenia odwykowego jednego z członków takiej rodziny.

· Podejmowanie działań w zakresie sprawiedliwości naprawczej, mediacji i probacji.

· Fundacja realizuje ww. cele w szczególności poprzez (Statut Fundacji § 10):

· Organizowanie i finansowanie spotkań z terapeutami.

· Finansowanie działalności umożliwiającej osobom opuszczającym zakłady penitencjarne dokonywanie niezbędnych czynności administracyjnych, związanych z dalszym funkcjonowaniem poza zakładami penitencjarnymi.

· Organizowanie i finansowanie wykładów, prelekcji, przygotowywanie wystaw, spotkań, warsztatów integracyjnych.

· Współpracę z instytucjami, innymi jednostkami organizacyjnymi, w kraju i za granicą, prowadzącymi działalność zbieżną z celami Fundacji.

· Podejmowanie i finansowanie działań umożliwiających znajdowanie miejsc pracy lub przekwalifikowanie się oraz znalezienie miejsca zamieszkania dla osób opuszczających zakłady penitencjarne.

· Organizowanie i finansowanie tymczasowych miejsc zamieszkania dla osób najbardziej potrzebujących.

· Aktywizację zawodową, społeczną i kulturalną osób objętych działaniami Fundacji.

· Tworzenie nowych miejsc pracy dla osób objętych działaniami Fundacji.

Głównym celem i priorytetem w działaniach Fundacji „Sławek” jest objęcie kompleksową pomocą osób, które nie potrafią same wrócić do społeczeństwa i szybko się usamodzielnić po opuszczeniu Zakładu Karnego, Aresztu Śledczego oraz Zakładu Poprawczego.
Fundacja „Sławek” od 1998 roku pomagając opuszczającym zakłady karne więźniom zaczęła rozszerzać swoją działalność, pomagając skazanym w readaptacji społecznej. Pod pojęciem readaptacji społecznej rozumiemy proces uzyskiwania równowagi, pomiędzy potrzebami skazanego, a warunkami i wymogami otoczenia społecznego. Wyznacznikiem efektów tego procesu będzie przystosowanie byłego skazanego do funkcjonowania zgodnie z prawem. Bardzo efektywna okazała się współpraca z kuratorami sądowymi, Ośrodkami Pomoc Społecznej oraz Fundacjami i Stowarzyszeniami, które zajmują się podobną działalnością. Kuratorzy byli informowani drogą elektroniczną, telefoniczną oraz listowną o naszej działalności 
i bardzo często kierowali swoich podopiecznych po konkretną pomoc do naszej Fundacji. 
Program ten miał z założenia eksperymentalny charakter i wychodził naprzeciw konkretnym potrzebom naszych podopiecznych. Zdobyte w ten sposób liczne, nowe doświadczenia w zakresie różnorodnej pomocy sprawiły, że nasza kompleksowa pomoc okazała się być jeszcze bardziej miarodajna. Zauważyliśmy, że beneficjenci zaraz po wyjściu na wolność, czują się bardzo zagubieni w nowej dla siebie rzeczywistości. Popadają w przygnębienie i nie mają sami siły przełamać tego zaklętego kręgu niemożności. Ważne jest jak zauważyliśmy, żeby osoby opuszczające zakłady karne trafiali do fundacji bezpośrednio po wyjściu na wolność, a nie po kilku tygodniach lub miesiącach bezskutecznego szukania jakiejkolwiek pomocy. Osoby, które trafiły do nas lub zostały odebrane w dniu opuszczenia zakładu karnego, otrzymywały natychmiastowe, kompleksowe wsparcie m.in. psychologiczne, prawne, socjalne. Każdorazowo dla każdego beneficjenta ustalano tzw. IPD - indywidualny plan działania, w którym wyodrębniano m.in. najskuteczniejsze formy pomocy. 
Wielu z naszych beneficjentów jest bezdomnych. Umożliwiliśmy im czasowy pobyt w naszym Ośrodku w Mieni, w którym beneficjenci zgodnie z regulaminem przebywać mogli w okresie do 3 miesięcy.  Niestety, okazuje się, iż niejednokrotnie jest to okres niewystarczający i bardzo często beneficjenci pozostają w Ośrodku znacznie dłużej. Stanowi to ogromne wyzwanie dla różnego rodzaju instytucji, zajmujących się problemem wychodzenia z bezdomności. Widzimy zasadność istnienia takich placówek, które w bardzo konkretny sposób zajmą się nie tylko doraźną pomocą. Naszym zdaniem działania nastawione wyłącznie na rozdawnictwo, w rezultacie uczy beneficjentów bezradności i braku samodzielności.
Pożądana jest zatem współpraca szeregu instytucji, które będę oferowały hollistyczną pomoc byłemu osadzonemu.
2. Zasady, formy i zakres prowadzonej działalności w ramach realizowanych w 2015 r. projektów. 

W roku 2015 Fundacja „Sławek” realizowała swoje cele w ramach następujących projektów: „Stacja wolność - 2015” finansowany ze środków Funduszu Pomocy Postpenitencjarnej. Dzięki Projektowi Fundacja mogła również upowszechniać wypracowany dotychczas model pomocy postpenitencjarnej. W ramach tego projektu, Fundacja realizowała wiele programów takich jak: 
Program  „POCZYTAJ MI”

Uwięzienie jednego z członków rodziny pociąga za sobą negatywne skutki nie tylko dla funkcjonowania osoby skazanej, ale także dla całego systemu rodzinnego. Konsekwencją przebywania rodziców w warunkach izolacji więziennej stanowi znaczne ograniczenie ich udziału w życiu rodzinnym. Uwięzienie matki/ojca wpływa ujemnie na emocjonalny, behawioralny i społeczny rozwój dziecka. Program „Poczytaj mi” wychodzi naprzeciw powyższym potrzebom. Polega na nagraniu czytanej przez więźnia bajki – nagranie jest przygotowane profesjonalnie przez realizatora dźwięku, utrwalone na płycie CD wraz z podkładem muzycznym, a następnie wysłane do dziecka osadzonej/osadzonego. Osadzeni poza nagraniem bajki dla swoich dzieci, własnoręcznie wykonują rysunek na okładkę płyty. Celem projektu jest pomoc w utrzymaniu więzi emocjonalnych między dziećmi i ich rodzicami pozbawionymi wolności. Nagrania przeprowadzane są na terenie zakładów karnych i aresztów śledczych. Natomiast montaż i udźwiękowienie nagrań, grafika komputerowa okładek oraz wysyłka nagrań do rodzin skazanych dokonywania jest w biurze Fundacji. Przed dokonaniem nagrania wszyscy więźniowie podlegają weryfikacji, w celu wykluczenia z udziału w projekcie tych skazanych, których karalność dotyczy przestępstw z udziałem dzieci w roli ofiary. Weryfikacji dokonuje wychowawca wyznaczony przez Dyrekcję AŚ / ZK.  Łącznie w okresie sprawozdawczym powstało 60 bajek. Przy współpracy z Fundacją Kronenberga Fundacja nagrała słuchowisko pt. „Nocne mieszkanie”.

Projekt „Poczytaj mi” realizowany był w AŚ Białołęka, w ZK Siedlce, na OZ Bemowo oraz AŚ Grochów. Rezultatem było dostarczenie 60 bajek przeczytanych przez osadzonych rodziców swoim dzieciom.
W dniach od 16.06 – 19.06.2015 roku w Ośrodku Readaptacji Społecznej w Mieni k. Mińska Mazowieckiego Fundacja „Sławek” wraz z Okręgowym Inspektoratem Służby Więziennej w Warszawie oraz Wyższej Szkoły Nauk Społecznych „Pedagogium” w Warszawie, zorganizowali V Plener Artystyczny w Mieni, w którym wzięło udział 8 osadzonych z różnych jednostek. Głównym celem kilkudniowych warsztatów artystycznych, w których udział wzięli skazani z różnych jednostek penitencjarnych było umożliwienie uczestnikom rozwinięcia swoich umiejętności artystycznych podczas zajęć malarskich, rzeźbiarskich i literackich, które nie tylko poszerzały świadomość postrzegania rzeczywistości, ale także mogą stać się czynnikiem terapeutycznym i resocjalizacyjnym. 

Dnia 19.06.2015r. na terenie „Pedagogium” w godz. od 9.00 do 17.00 odbył się V Festiwal Sztuki Więziennej, pod nazwa. „ Poznaj Twórczą Resocjalizację”. Podczas Festiwalu występowały Zespoły muzyczne z OZ Bemowo, OZ Strzelce Opolskie oraz Zespoły teatralne z ZK w Przytułach Starych ze sztuką „Wszyscy jesteśmy Korczakami”. Również kilka scenek z życia księdza Jana Bosko z okazji Jego 200 urodzin przedstawili wychowankowie Domu Poprawczego w Studzieńcu. Następnie odbyła się dyskusja panelowa, w której to uczestnicy Festiwalu mogli zapoznać się z działalnością Fundacji „Sławek” oraz Pedagogium.

Projekt „Misterium Męki Pańskiej” - Inscenizacja odbyła się w Ośrodku w Mieni 20.03.2015r. a powtórzona została 27.03.2015r. w AŚ na Służewcu. Cały scenariusz, rozważania oraz malowanie poszczególnych stacji „Drogi Krzyżowej” zostały przygotowane przez osadzonych. 
Projekt „Pierwsze kroki na wolności” finansowany z funduszy Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej rozpoczął się w czerwcu 2015 i trwał do końca 2015 roku.

Projekt został skierowany do 80 osadzonych, którzy w najbliższym czasie – najpóźniej w ciągu roku - opuszczą jednostki penitencjarne. Specjaliści współpracujący z Fundacją Sławek prowadzili warsztaty oraz indywidualne spotkania, omawiając z osadzonymi ich plan wyjścia na wolność.

Projekt „Parol!”, który realizowany był przez Fundację od 2014 roku, zakończył się w kwietniu 2015 roku wystawą osiągnięć w Brukseli.

DZIAŁALNOŚĆ Z ZAKRESU ARTETERAPII

Arteterapia jest jedną z najskuteczniejszych metod terapeutycznych wykorzystywanych również w resocjalizacji. Sztuka to nie tylko praca nad swoim dziełem, czy też współtworzenie widowiska artystycznego, ale przede wszystkim praca nad samym sobą. 

W związku z tym, arteterapia, jako jedno z działań uczy komunikacji z innymi ludźmi, pozwala na odnalezienie kontaktu z własnymi emocjami, wyrażanie i rozumienie uczuć. Podnosi poczucie własnej wartości poprzez radość płynącą z konstruktywnej aktywności własnej. Wolontariusze fundacji „Sławek” wielokrotnie brali udział w imprezach okolicznościowych w różnych ZK, podczas spotkań takich jak Dzień Dziecka, Dzień Matki, wszystkie inne święta.
SZKOLENIA I KURSY przeprowadzone w ramach projektu „Stacja Wolność 2015
W dniach od 12.03.2015 zostały przeprowadzone 24 godzinne warsztaty pt.:”Trening radzenia sobie w trudnych sytuacjach życiowych” oraz „Nauka zachowań prospołecznych”. W zajęciach wzięło udział 10 beneficjentów.
PIESZA PIELGRZYMKA OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH DO CZĘSTOCHOWY

Fundacja Sławek już od kilkunastu lat realizuje szereg różnych przedsięwzięć, mających w sposób najbardziej efektywny doprowadzić do powstania pozytywnych zmian osobowościowych u osób skazanych.

Przykładem takiego działania jest Pielgrzymka Osób Niepełnosprawnych na Jasną Górę, która jest doskonałym sposobem formacji nie tylko chrześcijańskiej, ale skutecznie modeluje charakter osób osadzonych. Daje możliwość spojrzenia na ich własne życie z zupełnie innej, nieznanej im dotąd perspektywy. Ogromy trud i wysiłek włożony w opiekę nad osobami z niepełnosprawnością, jest również szansą na wykształcenie w osobach pozbawionych wolności – empatii, wrażliwości i większej wyrozumiałości dla drugiego człowieka. Celem pielgrzymowania jest równocześnie pojednanie z ludźmi w poczuciu zrozumienia, szacunku i sprawiedliwości.

W dniach 5.08-15.08.2015 Fundacja Sławek po raz kolejny wzięła udział w Pieszej Pielgrzymce Osób Niepełnosprawnych na Jasną Górę. W tym roku z „ramienia” Fundacji w pielgrzymce wzięło udział 16 osób. Do zadań uczestników pielgrzymki wobec osób z niepełnosprawnością, jak co roku należało:

a) czuwanie nad 24 - godzinnym bezpieczeństwem osoby z niepełnosprawnością 

b) przygotowywanie posiłków i karmienie

c) prowadzenie wózka inwalidzkiego

d) wykonywanie zabiegów higienicznych

e) sprawowanie podstawowej opieki medycznej (ze wsparciem pielęgniarki i lekarza)

f) rozpoznawanie symptomów zmęczenia psychofizycznego u podopiecznych.
Poniżej przedstawiamy inne działania Fundacji prowadzone w przedmiotowym okresie sprawozdawczym. 
2.1 Realizacja programu „Anioł Stróż”,
Celem programu jest ułatwienie procesu readaptacji społecznej osobom pozbawionym wolności, poprzez umożliwienie im konfrontacji z rzeczywistością poza murami więzienia. Formę działania stanowi otaczanie opieką osoby pozbawionej wolności, podczas przepustek przez tzw. „Anioła Stróża”. 
Fundacja ma podpisaną umowę o współpracy z Okręgowym Inspektoratem Służby Więziennej w Warszawie. Ma również podpisane umowy o współpracy z Aresztami Śledczymi: Warszawa-Mokotów, Warszawa-Służewiec, Warszawa-Grochów, Warszawa-Białołęka, Radom i Zakładami Karnymi: Żytkowice, Biała Podlaska, Barczewo, Grudziądz, Wołów, Kamińsk oraz Włocławek. W omawianym okresie sprawozdawczym przedstawiciele Fundacji wzięli beneficjentów na przepustkę w ramach działania „Anioł Stróż” 30 razy. 

Czas spędzony poza murami więzienia wykorzystali oni na spotkania z rodzinami, a osoby uzależnione od alkoholu uczestniczyły w wolnościowych mityngach AA. Osoby, które zostały objęte opieką, miały możliwość pobytu, w tym noclegu w Ośrodku w Mieni k/ Mińska Mazowieckiego.

2.2. Realizacja programu „Świadectwa byłych skazanych”

W ramach tego działania byli skazani współpracujący z Fundacją, biorą udział w spotkaniach na terenie Zakładów Karnych oraz Aresztów Śledczych z osobami odbywającymi karę pozbawienia wolności, poprzez opowiadanie historii swojego życia. W ten sposób byli osadzeni świadczą własną osobą, że możliwe jest zerwanie zarówno z nałogiem, jak i ze środowiskiem przestępczym, a także prowadzenie po wyjściu z więzienia normalnego, wartościowego życia na wolności. Po spotkaniu grupowym, odbywały się rozmowy indywidualne z przedstawicielami Fundacji.  Podczas rozmów indywidualnych uczestnicy wykazywali olbrzymie zainteresowanie działalnością Fundacji. Dużo pytań dotyczyło możliwości uczestnictwa w kursach i szkoleniach zawodowych oraz zasad korzystania z programów realizowanych w więzieniach. Do końca 2015 roku zorganizowano 44 spotkań w różnych jednostkach penitencjarnych, w których łącznie wzięło udział ok. 500 osób. Z rozmów indywidualnych skorzystało do końca 2015 roku  677 osadzonych.

Ponadto w ramach działania „Świadectwa” przedstawiciele Fundacji wraz z wolontariuszami (byłymi skazanymi) na zaproszenie księży, raz w roku biorą udział w rekolekcjach dla młodzieży szkolnej. Dzięki tego typu spotkaniom, uczniowie dowiadują się o konsekwencjach życia przestępczego, skutkach trwania w nałogu oraz o tym, jak trudny i bolesny jest powrót do wolności. 

Jednym z istotnych działań Fundacji „Sławek” są spotkania na terenie ZK z osadzonymi, w ramach rozmów indywidualnych. Spotkania takie odbywają się zazwyczaj przy oddziałach terapeutycznych i każdy skazany może z nich skorzystać, umawiając się z przedstawicielem Fundacji „Sławek”. Uczestnicy rozmów szczegółowo dowiadują się o wszystkich działaniach Fundacji i zdobywają wiedzę, gdzie szukać pomocy po opuszczeniu ZK. Osadzeni, którzy zetknęli się z działalnością Fundacji utrzymują z Fundacją stały kontakt telefoniczny, listowny lub osobisty. 
Przedstawiciele Fundacji starają się odbierać spod murów więziennych osoby zwalniane z odbywania kary pozbawienia wolności, wyrażające chęć zamieszkania w Ośrodku w Mieni. To właśnie pierwsze chwile po opuszczeniu ZK są najtrudniejsze dla byłych więźniów. Warto tu pamiętać, że niektórzy wychodzą z więzienia po wielu latach. Stąd też swoje uzasadnienie ma istnienie Ośrodka fundacyjnego w Mieni. 
2.3. Prowadzenie Ośrodka w Mieni k/ Mińska Mazowieckiego.
Pomoc Ośrodka w postaci noclegu i wyżywienia udzielana jest osobom, które opuszczając ZK, czy AŚ nie mają nawet tymczasowego schronienia. Do końca 2015 roku od 10 -12 osób miesięcznie korzystało z miejsc noclegowych w Ośrodku. Z możliwości pobytu w Mieni korzystają również, osoby przebywające na przepustkach wielodniowych w ramach programu „Anioł Stróż” oraz beneficjenci, biorący udział w różnych działaniach odbywających się w naszym Ośrodku w Mieni. Przykładem takiego działania jest m.in. plener artystyczny „Mienia Art’, gdzie przez okres 5 dni pięć osób - skazanych korzystało z noclegu i wyżywienia. W Ośrodku w Mieni również nasi beneficjenci mogą odbywać karę ograniczenia wolności.

2.4. Prowadzenie Poradni Rodzinnej

Funkcjonowanie Poradni Rodzinnej jest próbą objęcia holistyczną pomocą osób, do których kierowane są działania Fundacji. Poradnia jest bezpiecznym miejscem, do którego wielokrotnie beneficjenci zgłaszają się z różnymi problemami socjalnymi, społecznymi, prawnymi, egzystencjalnymi. 

Do końca 2015 roku do Poradni zgłosiło się 839 beneficjentów, którzy mogli skorzystać z następującego wsparcia:

2.4.1. Punkt konsultacyjny oraz Porad Obywatelskich
Punkt konsultacyjny jest w Fundacji miejscem pierwszego, choć często nie jedynego kontaktu z każdym beneficjentem. Podczas konsultacji każda osoba zostaje otoczona indywidualną opieką i wypracowuje się dla niej indywidualny, najwłaściwszy sposób pomocy i wsparcia. Do końca 2015 roku przeprowadzono 839 konsultacji. Podczas konsultacji beneficjenci podejmowali decyzje o uczestnictwie w kursach zawodowych, bądź byli kierowani do odpowiedniego specjalisty itp. 
W zależności od problemów z jakimi zgłasza się beneficjent, zostaje mu udzielone wsparcie osoby prowadzącej poradnictwo obywatelskie. Z takiej pomocy skorzystało do końca 2015 roku 467 osób.  Punkt konsultacyjny zajmuje się również utrzymywaniem korespondencji z osobami przebywającymi w ZK i AŚ. Do końca 2015 roku odpisano na 548 listy.

2.4.2. Punkt porad prawnych

Podczas wyznaczonych dyżurów, beneficjenci mogą skorzystać z bezpłatnej porady prawnej. Do końca 2015 roku prawnik udzielił wsparcia prawnego 244 osobom.  Najczęściej zgłaszane problemy dotyczyły: wykonania orzeczonych już kar pozbawienia wolności (np. starania się o odroczenie kary), egzekucji komorniczych, starań o uznanie dziecka, kwestii przemocy w rodzinie, meldunku, eksmisji, alimentów, spłaty długu, zmiany nazwiska, przywrócenia opieki nad dzieckiem. Również raz w tygodniu w ramach wolontariatu, udzielane były porady prawne w zakresie prawa cywilnego np. jak założyć własną działalność gospodarczą lub jak podzielić majątek. Fundacja pomaga również obcokrajowcom w przetłumaczeniu dokumentów oraz w załatwianiu niezbędnych spraw jeszcze w trakcie odbywania kary jak i po opuszczeniu jednostek penitencjarnych.   

2.4.3. Punkt pomocy psychologicznej

W Fundacji raz w tygodniu odbywają się dyżury psychologa. Psycholog udziela porad osobom często znajdującym się w specyficznej sytuacji, w której jeden z członków rodziny znajduje się w ZK lub AŚ. Psycholog pomaga odnaleźć się także byłym osadzonym, znajdującym się w tej trudnej sytuacji egzystencjalnej oraz ich rodzinom (rodzicom, współmałżonkom i dzieciom). Do końca 2015 roku udzielono 137 porad psychologicznych. 

2.5. Prowadzenie Punktu Aktywizacji Zawodowej

Stworzenie Punktu Aktywizacji Zawodowej jest odpowiedzią Fundacji na problemy beneficjentów, dla których znalezienie pracy jest ogromnym problemem. Aktywizacja zawodowa beneficjentów prowadzona do końca 2015 roku objęła 306 beneficjentów ZAPEWNIONY został w im stały dostęp do telefonu, czasopism, komputera z możliwością skorzystania z Internetu. Beneficjenci mogli także skorzystać z pomocy przy pisaniu i kompletowaniu dokumentów aplikacyjnych oraz pośrednictwa pracy. Odbywały się też dyżury raz w tygodniu dyżury doradcy zawodowego.
2.6. Prowadzenie mediacji

Jednym z istotnych działań realizowanych przez Fundację „Sławek” na rzecz społeczeństwa są mediacje, obejmujące swym zakresem sprawy cywilne, karne i rodzinne. Za ich sprawą wcielana jest w życie idea sprawiedliwości naprawczej. Do końca 2015 roku przeprowadzono 13 cykli spotkań mediacyjnych.
2.7. Wykonywanie kar zastępczych

Osoby, które popełniły przestępstwo zagrożone karą do 3 lat, decyzją Sądu zamiast pozbawienia wolności, bywają karane oddelegowaniem do tzw. nieodpłatnej kontrolowanej pracy społecznej. W okresie sprawozdawczym od 8-12 osób miesięcznie wykonywało pracę w Fundacji „Sławek” w ramach wyznaczonej  przez Sąd kary zastępczej. 

2.8.  Praktykanci i Wolontariusze

Do końca 2015 roku w Fundacji „Sławek” odbyło praktyki 67 osób, a wolontaryjnie pracowało 6-8 osób miesięcznie. Wolontariusze przechodzą w Fundacji szkolenia oraz przygotowywani są do pracy z osobami wykluczonymi, uczestniczą tez w naszych działaniach wspierając nas i angażując się w wiele programów. Poza tym uczestniczą w wydarzeniach ważnych dla Fundacji jak choćby spotkaniu wielkanocnym w siedzibie Fundacji w Mieni.
Fundacja realizuje – przy wsparciu wolonatriuszy - projekt „Poczytaj mi” w AŚ Warszawa-Białołęka, OZ Bemowo, AŚ Grochów oraz w ZK w Siedlcach. Projekt ten przeznaczony jest dla osadzonych przebywających w AŚ lub ZK, którzy pragną utrzymać więź emocjonalną ze swymi dziećmi. Celem projektu jest pomoc dzieciom osadzonych w radzeniu sobie z tymczasową nieobecnością jednego z rodziców i utrzymanie więzi rodzinnych.
Spośród naszych praktykantów trzech studentów napisało prace magisterskie na temat działalności Fundacji – jedna z Uniwersytetu im. Kardynała Stefana Wyszyńskiego, dwie z Akademii Pedagogiki Specjalnej.
W dniach od  5.08.2011 do 15.08.2011 przedstawiciele Fundacji wzięli udział w Pielgrzymce osób niepełnosprawnych na Jasną Górę. 14 osadzonych z różnych AŚ i ZK zajmowało się niepełnosprawnymi. Do zadań asystenta osoby z niepełnosprawnością w okresie 10 dni pielgrzymki należało:

- czuwanie nad 24-godzinnym bezpieczeństwem osoby z niepełnosprawnością 

- przygotowywanie posiłków i karmienie

- podawanie leków

- prowadzenie wózka inwalidzkiego

- kąpiel i wszelkie zabiegi higieniczne

- sprawowanie podstawowej opieki medycznej (ze wsparciem pielęgniarki i lekarza)

INNA POMOC 
Fundacja z funduszy pomocy postpenitencjarnej zakupiła talony żywnościowe za 1000 zł do baru mlecznego „Rusałka” w Warszawie przy ul. Floriańskiej 14, w pobliżu siedziby naszej Fundacji. Z bonów tych, beneficjenci oraz ich rodziny mogli korzystać do końca 2015 roku. 

Fundacja zakupiła również bilety komunikacji miejskiej ZTM, dzięki którym beneficjenci mogli dojeżdżać do Fundacji na liczne zajęcia oraz jeździć po terenie Warszawy i okolic, w celu znalezienia pracy zarobkowej, zaś dzięki współpracy z Bankiem Żywności, nasi beneficjenci otrzymują pomoc żywnościową, w postaci suchego prowiantu (mleka, mąki i cukru itp.). Nieoceniona jest także pomoc osób indywidualnych dzięki licznym darczyńcom nasi beneficjenci uzyskują pomoc rzeczową, w postaci odzieży, bielizny, kosmetyków. 
2.9. Rezultaty realizowanych programów do końca 2015 roku  

Podczas realizacji projektów w 2015” Fundacji „Sławek” udało się zaprojektować, wdrożyć, przetestować i udoskonalić model aktywizacji społeczno-zawodowej skazanych oraz ich rodzin. Model ten - rezultat naszych działań składa się z następujących elementów:

· Przygotowania skazanych do odpowiedzialnego powrotu na wolność i utrwalenie 
w nich odpowiedzialnego podejścia do spraw życia codziennego oraz postawy samodzielności;
· pomoc skazanym po opuszczeniu jednostki penitencjarnej w powrocie do społeczeństwa oraz aktywizacji zawodowej;
· pomoc rodzinom skazanych;
· działania prewencyjne.

Na wypracowany rezultat składają się następujące działania:

1. Udzielanie „Świadectw” i prowadzenie rozmów indywidualnych ze skazanymi w jednostkach penitencjarnych.

2. Udzielanie asysty „Anioła Stróża” dla skazanych korzystających 
z przepustek i zwalnianych po odbyciu kary.

3. Udzielanie tymczasowych miejsc noclegowych oraz wyżywienia dla beneficjentów projektu.

4. Prowadzenie punktu konsultacyjnego pierwszego kontaktu i punktu aktywizacji zawodowej.

5.  Udzielanie specjalistycznych porad obywatelskich, prawnych, psychologicznych oraz prowadzenie mediacji.
6. Prowadzenie działań terapeutycznych i treningów psychospołecznych.
7. Prowadzenie projektu „ Poczytaj mi”.
8. Coroczny udział w Pielgrzymce na Jasną Górę.

9. Projekt „Parol!”.
10. Projekt „Pierwsze kroki na wolności”.

2.10. Konferencje i Wydarzenia
Przedstawiciele Fundacji czynnie biorą udział w licznych konferencjach i konsultacjach społecznych związanych z tematyką wpisana w misję organizacji, a wiec kwestii związanych z wykluczeniem społecznym, pomocy postpenitencjarnej, budowania systemu opieki postpenitencjarnej, nowych trendów w resocjalizacji itp.
Zakończenie

Działania realizowane dzięki Funduszowi Pomocy Postpenitencjarnej w ramach projektu „Stacja Wolność 2015” oraz innym projektom, przyniosły bardzo wiele korzyści nie tylko bezpośrednio beneficjentom, ale przede wszystkim pozwoliły zbudować nadający się do upowszechnienia w innych częściach Polski model pracy ze skazanymi, byłymi więźniami i ich rodzinami. 

W wyniku niskiego poziomu kwalifikacji zawodowych i niskiego wykształcenia oraz braku pracy, beneficjenci Fundacji są grupą szczególnie narażoną na wykluczenie społeczne. Dodatkowo ich sytuacja życiowa, obciążona jest wieloma aspektami związanymi z konsekwencjami pozbawienia wolności. Najbardziej istotne z punktu widzenia zarówno pracowników Fundacji „Sławek”,  jak i jej beneficjentów są problemy związane z brakiem mieszkania i brakiem pracy. Doświadczenia kilkuletniej pracy z osadzonymi pokazały, że zaprojektowana przez nas oferta stanowi holistyczną, zaplanowaną pomoc dostosowaną do potrzeb beneficjentów. Wystarczy prześledzić sytuację potencjalnego beneficjanta, który z Fundacją po raz pierwszy styka się już w więzieniu. Kontakt ze skazanym rozpoczyna się od programu „Świadectwa byłych skazanych”, przez nawiązanie kontaktu indywidualnego z pracownikiem Fundacji, poprzez opiekę „Anioła stróża” podczas przepustek, poprzez możliwość zamieszkania w Ośrodku w Mieni po wyjściu na wolność; następnie poprzez podniesienie swoich kwalifikacji zawodowych, znalezienie pracy, uporządkowanie swojej sytuacji prawnej, dzięki poradom prawnika i poradom obywatelskim, poprawie sytuacji psychicznej przy udziale psychologa, poprawie kontaktu z rodziną dzięki mediacjom. 
Jeśli beneficjent potrzebuje, może skorzystać z każdej formy pomocy w małym zakresie. Jesteśmy zdania, że działania aktywizacyjne przynoszą najwięcej korzyści. 
Pomoc świadczona przez Fundację, dzięki zatrudnionym w niej pracownikom jest pomocą profesjonalną. Organizacja skupia bowiem specjalistów, „pracowników z powołania” oraz byłych więźniów, którzy trafiają ze swoim przekazem do osadzonych. Obecnie w Fundacji „Sławek” mamy do czynienia 
z mieszaniną pasji, profesjonalizmu, doświadczenia, które przekładają się na jakość naszych działań.

Dla systemu pomocy postpenitencjarnej działania Fundacji „Sławek” są źródłem doświadczeń, przykładem na efektywną współpracę organizacji pozarządowych z instytucjami państwowymi i wreszcie przykładem na to, jak można istniejącą pomoc postpenitencjarną udoskonalić. Sama Fundacja ze względu na nawiązane podczas realizacji niektórych projektów kontakty międzynarodowe, przyczynia się nieustannie także do upowszechniania polskich rozwiązań w przedmiotowym obszarze w innych krajach europejskich. 

Mamy nadzieję, że nasze doświadczenie i już widoczne rezultaty rozwiązań systemowych, opartych na współpracy i zaangażowaniu grup docelowych form pomocy będziemy mogli dalej wykorzystywać pracując i działając w kolejnych latach. 
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Sprawozdanie merytoryczne � działań Fundacji Sławek w okresie od 1 stycznia do 31grudnia 2015 roku. 
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