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Fundacja Sławek

Fundacja Sławek została założona w 1998 roku przez rodzinę Państwa Łagodzińskich, a swój początek miała w postaci drobnych działań filantriopijnych rodziny zapaleńców...dziś jest jedną z prężniej działających organizacji pozarządowych działających na rzecz więźniów, byłych więźniów ich rodzin i bliskich w Polsce. Od 2008 roku posiada status organizacji pożytku publicznego.
Marek Łagodziński, prezes Fundacji „Sławek” po raz pierwszy zetknął się z problemami osób skazanych, kiedy w 1992 r. przyszedł do więzienia na Rakowieckiej na mityng AA. Marek zainteresował się sytuacją osób osadzonych i opuszczających jednostki penitencjarne w Polsce na tyle mocno, że założył fundację.
1. Naszą misją jest pomoc osobom przebywającym w więzieniach, schroniskach dla nieletnich i zakładach poprawczych w bezpiecznym powrocie do społeczeństwa i rodziny. 

2. Działamy na rzecz pojednania i zbliżania rodzin dotkniętych izolacją. 

3. Lobbujemy na rzecz utworzenia Polskiego Systemu Pomocy Postpenitencjarnej, który poprzez międzysektorową współpracę pozwoli na skuteczniejsze prowadzenie oddziaływań pomocowych.

Aktualnie realizujemy następujące projekty: do najważniejszych i największych należą dwa projekty finansowane z środków europejskich dotyczą one sposobów resocjalizacji  E.U.R.O.P.A. i P.R.E PROJEKT.
Ponadto Fundacja jako jedyna w Polsce prowadzi projekt Anioł Stróż, a także bardzo ciekawy i innowacyjny projekt Poczytaj mi, w którym rodzice osadzeni mogą nagrać dla swoich dzieci audiobooka z wybraną bajką.
Fundacja prowadzi też akcje i działania cykliczne takie jak Festiwal Sztuki Więziennej, co roku też organizuje Pielgrzymkę na Jasną Górę i spotkania świąteczne w więzieniach i Zakładach Karnych dla dzieci i rodzin osób osadzonych.
W naszej siedzibie świadczymy stałą pomoc psychologiczną i prawną. Porad udzielają wykwalifikowani specjaliści. Istnieje też możliwość umówienia spotkania z doradcą zawodowym. Ponadto  w Fundacji działa nieustannie dyżur telefoniczny dla osób szukających informacji, wsparcia i pomocy w ramach Poradni Rodzinnej. W ramach Poradni działa Grupa Wsparcia dla rodzin - "Skazani na osamotnienie". 
Ponadto prowadzimy Ośrodek w Mieni, gdzie można przenocować, jesteśmy przedstawicielem ds. probacji. Staramy się pomagać jak najlepiej i jak najpełniej dlatego też dzięki wsparciu Banków Żywności udzielamy pomocy żywnościowej, a dzięki wsparciu osób dobrej woli także pomocy rzeczowej.

Podoba Ci się to co robimy? Chcesz nam pomóc? 

Nie czekaj wesprzyj nas już dziś!

Przekaż nam swój 1% KRS 0000272518 – Fundacja Sławek!

Zostań naszym darczyńcą! 84 1240 1109 1111 0000 0516 2673
Ul. Gen. Władysława Andersa 13

00-159, Warszawa

tel. (fax.) 22 258 19 97

e-mail: biuro@fundacjaslawek.org
www.fundacjaslawek.org
KRS - 0000272518

NIP- 951-18-26-154

REGON  013035698
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